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Vladan Jovanović
Institut za noviju istoriju Srbije, Beograd

Filozofski fakultet u Skoplju — (ne)dobrovoljno 
stjecište jugoslavenske međuratne inteligencije

Glavni cilj rada je kontekstualizacija jedne značajne faze života i rada Josipa Matasovića 
(1924–1941), s obzirom na to da je u Skoplju stekao sva viša znanstvena zvanja, od 
docenta povijesti novog vijeka, do redovnog profesora. Iz Skoplja je uređivao zagrebački 
časopis Narodna starina, u kojem su radove objavljivale i njegovi kolege sa skopskog 
Fakulteta. U tekstu je predstavljen organizacijski razvoj Filozofskog fakulteta u Skoplju, 
od njegova osnivanja 1920. pa do gašenja uoči Drugog svjetskog rata.

Prosvjetni sustav jugoslavenske kraljevine predstavljao je nezgrapni kon-
glomerat raznorodnih školskih i kulturnih tradicija. Svaki od naroda unio 
je u novu državu svoj školski sustav i obrazovne navike, koji su se dotad 
razvijali u različitim kulturno–civilizacijskim okolnostima. Nedostatak traj-
nog školskog programa kojim bi se uspostavio stabilan i učinkovit sustav, 
dovodio se u vezu sa stalnim smjenama na čelu Ministarstva prosvjete, pri 
čemu nijedan od ministara nije izdržao pune tri godine, a svaki je dolazio 
s vlastitim idejama i planovima. Da stvar bude gora, mijenjale su se čitave 
garniture pomoćnika, načelnika i nižeg osoblja, kao i reforme koje su sliči-
le na nedovršene eksperimente.1 Pritom je u Makedoniju dolazilo državno 
činovništvo po kazni, a sama institucija službenog premještaja svoju je lošu 
stranu pokazala upravo kroz disperziju prosvjetne administracije.

Filozofski fakultet u Skoplju osnovan je u veljači 1920. kao ogranak Be-
ogradskog sveučilišta, iako je ideja sazrela još 1913. godine u Ministarstvu 
prosvjete Kraljevine Srbije. Nakon završetka Prvog svjetskog rata, tadašnji 
rektor Beogradskog sveučilišta Jovan Cvijić založio se da se u Skoplju osnu-
je »jak centar naše civilizacije« koji bi se bavio prvenstveno humanističkim 
znanostima. Kao formalni razlog osnivanja naglasio je potrebu rasterećenja 
beogradskog Filozofskog fakulteta, ali i opismenjivanja područja u kojoj je 
početkom 1920–ih bilo gotovo 84% nepismenih. Očito je da su vlasti tragale 
za novim središtem, koje bi privuklo studentsku populaciju iz Makedonije 

1 Javnost (Beograd), 1/1 (19. 1. 1935), 2–3 (Vladimir Ćorović, »Savremena prosvetna pitanja«).
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